

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации М.А.Федотовой
«Модернизация механизма обеспечения экономической безопасности и
противодействия коррупции в фармацевтической деятельности»
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным
хозяйством», специализация – «Экономическая безопасность»

Содержание автореферата дает основание сделать вывод, что в диссертации осуществлен тщательный анализ уровня экономической безопасности в фармацевтической деятельности и даны заслуживающие внимания предложения по его повышению.

Основная новизна диссертационного исследования состоит в том, что многие методические приемы и инструментарии анализа уровня экономической безопасности и разработки мер по ее повышению, используемые в большинстве работ по этой теме применительно к экономике в целом, в данной диссертации доведены до конкретной отрасли – фармацевтической деятельности. Что придает данному исследованию направление практической ориентированности.

Обращает на себя внимание и комплексный характер исследования, заключающийся, например, в том, что автор рассматривает очень широкий круг факторов, влияющих на уровень экономической безопасности – от внешних политических и экономических воздействий на ситуацию в отрасли до конкретных коррупционных схем, которым автор уделяет особое внимание.

Актуально звучит цель исследования – «на примере предприятий фармацевтической промышленности исследовать и предложить усовершенствованные инструменты оценки, методику проведения комплексной экспертизы в системе обеспечения экономической безопасности и управления антикоррупционными рисками», а также сформирован четкий перечень задач для достижения этой цели.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что цель диссертационного исследования в целом достигнута. На значительном фактическом материале показан объем нарушений и штрафных санкций в фармацевтической промышленности, предложена система нивелирования коррупционных рисков, сформированы авторские предложения по формированию

действенных методов функционирования структурных форм экономической безопасности в фармацевтической отрасли.

В автореферате приведен перечень публикаций автора, в том числе в сборниках научных трудов и материалах конференций, что дает основание судить о состоявшейся *апробации* диссертационного исследования, и показывает, что автор достаточно давно и серьезно работает по данной тематике.

Судя по автореферату, в диссертации также имеются предложения по методическим подходам к оценке уровня экономической безопасности хозяйствующего субъекта. Автор дифференцирует их как индикаторный, ресурсофункциональный, превентивный, программно-целевой, экономико-математический. Вместе с тем, следует отметить, что помимо чисто расчетных - индикативных, экономико-математических и пр. существуют и иные концептуальные подходы к оценке уровня экономической безопасности в той или иной сфере экономики, однако в автореферате они не раскрыты.

К недостаткам диссертационного исследования, судя по автореферату, следует также отнести превалирование антикоррупционного аспекта над всеми другими проблемами экономической безопасности. В целом в диссертации сделан превентивный акцент на такой фактор экономической безопасности, как взаимоотношения с контрагентами. Но и он рассмотрен, и весьма подробно, только с позиции его прозрачности и благонадежности, то есть опять же с уклоном в возможную коррупционность. Стоит напомнить автору о существовании и иных значимых направлений обеспечения экономической безопасности в современной экономике, которых весьма много.

В целом содержание автореферата дает основание сделать вывод, что указанные выше замечания не снижают научной и практической значимости диссертации Федотовой Марии Александровны «Модернизация механизма обеспечения экономической безопасности и противодействия коррупции в фармацевтической деятельности». Представленная в автореферате диссертация производит впечатление завершенного, системного научного исследования, направленного на решение одной из значимых проблем развития народного хозяйства и полностью отвечающей требованиям «Положения о присуждении

ученых степеней» от 24.09.2013 г. утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 (редакция постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335). Автор диссертации вполне обоснованно заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством», специализация – «Экономическая безопасность».

Доктор экономических наук, профессор,
академик РАН, руководитель сектора экономической безопасности
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Институт экономики Российской академии наук

И.В. Караваева

Караваева Ирина Владимировна

И. Караваева

117218, Москва, Нахимовский проспект, 32
Тел. 8 (499) 129 02 72
e-mail: kurnova@inecon.ru

Подпись Карабаева И.В.
удостоверяется: Зав. канцелярией
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Института экономики
Российской академии наук

08.09.2012

